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Kleine Anfrage 3939 
 
der Abgeordneten Tülay Durdu und Sarah Philipp   SPD 
 
 
Wie will die Landesregierung die FISU World University Games retten? 
 
2025 sollen die World University Games in NRW stattfinden. Dazu stellen der Bund und das 
Land NRW jeweils 59 Mio. Euro zur Verfügung. Doch vor einigen Wochen wurde bekannt, 
dass der Ausrichter, die Rhine-Ruhr Games gGmbH, aufgrund der allgemeinen Teuerung mit 
Kostensteigerungen zu kämpfen hat. Zugleich beklagte sich der Amateurschwimmclub 
Duisburg (ASCD) darüber, dass für die Ausrichtung des Wasserballwettbewerbs versprochene 
Fördermittel des Landes zur Ertüchtigung der Sportstätte, zurückgezogen wurden. Am 15. Mai 
2024 hat der ASCD deshalb seine Beteiligung als Austragungsort für den 
Wasserballwettbewerb zurückgezogen. 
 
Jetzt heißt es in der Berichterstattung der F.A.Z vom 5.6.20241 und vom 6.6.20242, dass das 
Land NRW nicht bereit sei, die Hälfte Mehrkosten für die Ausrichtung der World University 
Games 2025 in NRW in Höhe von 28 Mio. Euro zu übernehmen. Zugleich hat Bundesinnen- 
und Sportministerin Nancy Faeser deutlich gemacht, dass der Bund bereit sei, sich an den 
Mehrkosten zu beteiligen – unter der Voraussetzung, dass das Land NRW seinen Teil beiträgt.  
 
Mit der Weigerung des Landes zur Übernahme der Kosten droht einzutreten, was seit einigen 
Wochen zu befürchten war: Das Scheitern der University Games 2025 in NRW, die auch als 
Testlauf für eine Bewerbung um die Olympischen Spiele dienen sollte. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Rechnet die Landesregierung weiterhin damit, dass die World University Games 2025 in 

NRW stattfinden können? 
 
2. Seit wann ist dem Land bekannt, dass es bei der Ausrichtung der World University 

Games zu Kostensteigerungen kommt? 
 
3. In welcher Höhe verweigert das Land die Übernahme von Mehrkosten? 
 
4. Wie ist der Stand der Verhandlungen zur Sicherung der World University Games mit 

dem Veranstalter und dem Bund? 
 

                                                
1 https://www.faz.net/aktuell/sport/mehr-sport/es-geht-um-28-millionen-universiade-vor-dem-kollaps-
19764832.html 
2 https://www.faz.net/aktuell/sport/sportpolitik/faeser-zu-rhein-ruhr-universiade-2025-sieht-im-moment-
nicht-positiv-aus-19769438.html 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/9557 

 
 

2 

5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um das Stattfinden der World 
University Games 2025 in NRW zu sichern? 

 
 
 
Tülay Durdu 
Sarah Philipp 


